努力打造示范品牌  争创一流旅游院校

——浙江旅游职业学院创建省级示范性高职院校情况报告
浙江旅游职业学院是一所全面培养高素质应用型旅游人才的高等旅游职业学院，也是第一所通过教育部优秀评估的旅游院校。目前开设22个旅游类专业，面向全国19个省市区招生，全日制在校生6300余人，教职工324人，专任教师244人，专任教师中教授、副教授等高级职称61人，博士、硕士占60%以上。

苦心耕耘廿五载成果喜人

浙江旅游职业学院建校25年来，在省委、省政府和国家旅游局的正确领导下，坚持“开放、合作、服务”的办学理念，大胆创新，勇于实践，抓住机遇，不断提升办学层次、不断创新办学特色、不断增强服务能力。目前已成为全国同类旅游院校的领跑者。

——旅游人才培养成就斐然。学院坚持“以服务为宗旨，以就业为导向，走产学研结合的发展道路，全面提高办学质量和水平”的工作方针，积极调整专业设置，加快课程教材改革，加强实习实训力度，努力培养适应旅游业发展的合格人才。建校以来累计为社会、行业培养了2.5万余名旅游人才，毕业生遍布浙江省旅游行业，并为全国20多个省市培养了一大批旅游管理人才。据统计，浙江省现有60余家国际旅行社中，有三分之一的总经理级高层管理人员为我院毕业生，出任三星级以上酒店总经理、副总经理的则有70多位，部门经理600多位，被评为国家、省级、地市级优秀导游员和文明导游员的有50余位，在任的县级及以上旅游局局长5位。近几年，在就业竞争日趋激烈的形势下，我院毕业生每年就业率保持在98.8%以上，位居全省高职院校前列。 

——旅游科研实力节节提升。科研是高校发展的重要体现。自2000年升格为高等职业学院以来，科研工作取得了突飞猛进的发展。近几年来，学院在全国同类院校中保持了多个“第一”： 国家级精品课程数第一；教育部“十一五”规划教材数第一；国家旅游局招标课题第一。据国内最权威旅游类学术杂志《旅游学刊》2007年的统计，我院的旅游教育科研论文总数在全国所有高校中排名第八。学院立足浙江，立足旅游业，主持或参与完成了我省旅游发展的一些重大项目和课题，如《浙江省“十一五”旅游发展规划》、《浙江省乡村旅游发展规划》等。

——行业服务能力日益增强。作为一所高等旅游职业学院，学院深知行业是我们扎根的沃土，行业是学院之树伸展的蓝天。学院急行业所急，想行业所想，充分发挥优势，融入浙江旅游业。近年来，学院先后为杭州、嘉兴、义乌、绍兴、长兴、龙泉、嵊州、临海、宁海、兰溪、德清等20多个县市提供了旅游规划、策划服务；先后举办了三期分管旅游市（县、区）长与旅游局长高级研讨班；承办了浙江省首届“江南鱼村杯”农家乐特色菜大赛；举办了第十二届全国旅游开发区域合作学术研讨会。学院还与缙云、遂昌、嵊泗等多个县市联合举办了“乡镇干部旅游经济发展研讨班”。近三年累计培训旅游从业人员136批15000人次，培训全省旅游企业部门经理和总经理2400人次，培训各级旅游行政管理人员820多人次，并免费为西部欠发达地区培训旅游师资110人。

藉争创示范高职院校之风乘势而上

近年来，各级党委和政府对职业教育越来越重视，尤其是国务院召开全国职业教育工作会议以来，职业教育发展面临着新一轮机会。2006年，教育部和财政部在全国范围内启动了100所示范性高职院校的创建活动。今年，浙江省也启动了“20所省级示范高职院校”的创建活动。我们认为，争创示范性高职院校，不仅可以进一步提升我院的内涵建设，加快我院的发展步伐，同时也可以鼓励我院教职员工为浙江早日建成旅游经济强省培养更多更好的旅游人才。

——国家旅游局寄予了厚望。在学院20多年的发展过程中，国家旅游局无论在资金上还是政策上都给予了大力支持。为支持我院创建示范性院校，国家旅游局专门给省教育厅发函：学院基础设施良好、办学特色鲜明、师资力量雄厚、科研水平较高、专业特色突出，结合行业紧密，教育国际化水平不断提高，综合办学水平位居全国同类院校前列，希望浙江旅游职业学院成为全国第一所示范性旅游院校。今年“两会”期间，省政府吕祖善省长、钟山副省长率10市书记、市长专程拜访国家旅游局，国家旅游局邵琪伟局长明确表态将努力支持浙江旅游职业学院的建设发展。
——省委、省政府高度重视。为尽快实现我省旅游经济强省和文化大省的建设目标，省委、省政府对浙江旅游职业学院的发展给予了高度重视。浙江省《建设文化大省纲要》中明确提出“要办好浙江旅游职业学院”。省政府领导多次在全省旅游工作会议上提出“要加快浙江旅游职业学院发展，为浙江旅游经济强省建设培养更多更好的人才，发挥更大的作用”的要求。钟山副省长在2008年全省旅游工作会议上又明确提出浙江旅游职业学院要实现“两个领先”的目标，即全国同类旅游院校中领先，全省高职院校中领先。这是对我院发展的极大鼓励和鞭策。
——三步走建成浙江旅游学院。目前，浙江旅游业正处于最佳机遇期和黄金发展期。钟山副省长在全省旅游工作会议上指出：到2012年率先在全国建成旅游经济强省，进一步把旅游业培育成我省服务业的龙头产业和国民经济重要支柱产业。浙江的资源特色、区域特征、经济优势决定了旅游业在浙江未来产业发展中的重要地位。但是，我们不难看出，产业的迅速扩张与旅游人才的紧缺已日趋明显成为一个矛盾体。数据表明，今后五年浙江旅游直接从业人员将新增60—80万人，而目前浙江省每年各类旅游专业的毕业生人数只有6000名，人才缺口之大显而易见。并且，目前我省旅游从业人员素质偏低，高层次人才奇缺同样束缚着浙江旅游业的快速发展。

作为全省惟一的全日制普通旅游高等职业学院，作为每年吸纳普通高校旅游类招生40%的一所旅游院校，我们深知肩上的责任。为此，学院将以钟山副省长提出的“两个领先”的要求为目标，以“思想求解放，两创求发展”为动力，着重迈好“三步走”：

第一步：努力争取浙江旅游职业学院成为浙江省示范性高职院校；

第二步：全面启动并分期实施学院二期项目建设，扩大办学规模，提升办学质量，夯实学院未来发展的基础；

第三步：全力打造“700工程”，即在近期建设好100个生源基地、100个就业基地、100个实践教学基地、100个大学生社会实践基地、100个“双师型”教师锻炼基地、100个行业名师基地、100个留学生浙江旅游文化实践基地。通过“700工程”的实施，努力提升学院办学软实力。

我们期望通过 “三步走”的发展，在省委、省政府的正确领导下，对内夯实发展的基础，对外争取方方面面的支持，努力把浙江旅游职业学院办成全国一流的旅游学院，为浙江省、为全国培养输送更多更优秀的旅游业及现代服务业人才。
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